

# EL MAHONÉS

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

AÑO III

SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES

Mahon Miércoles 4 de Setiembre de 1889

OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5

NÚM. 71

## Seccion religiosa.

### SAN TORAL

Jueves 5, de Setiembre San Lorenzo Justiniano ob. y santa Catalina de Raconicio vírgen.

Viernes 6, Stos. Eugenio y Pretonio obispos

Sábado 7, San Anastasio mártir y Sta. Regina vírgen y mártir

### VISITAS DE LA CORTE DE MARÍA

Jueves, á Ntra. Sra. de la Esperanza en Sta. Maria.

Viernes, á Ntra. Sra. de Belen en S. Francisco.

Sábado á Ntra. Sra. de los Angeles en S. Francisco.

### CULTOS SAGRADOS

Mañana jueves, en la parroquia de Ntra. Sra. del Cármen, á las 9 habrá misa mayor votiva en honor de la propia Madre del Cármen con sermón que dará D. Jaime Tutzó Pbro.

Viernes, el Apostolado de la Oracion y Comunión Reparadora, tendrá la misa de Desagravio, comunión y demás actos con el Señor de manifiesto y bendición como tiene lugar los primeros viernes de mes, en la parroquia de Sta. Maria, á las 7. En S. Francisco á las 5 y media; en las Concepcionistas á las 6, y en el Cármen á las 6 y media con el Sagrado Copon.

En las Concepcionistas, viernes, sábado y domingo, tendrá lugar el Triduo de Rogativas por el Sumo Pontífice y por la Iglesia, conforme prescriba nuestro Sr. Obispo: al toque de oracion de manifiesto. Su D. M. estación mayor, S. Rosario, Letanías mayores, salve. Exaudiat te Dominus, cinco visitas al S. Corazon de Jesús, súplica y desagravio, motetes y reserva.

Sábado, á las 6 de la tarde, en la ermita de Nuestra Sra. de Gracia, se cantarán solemnes Completas en honor de la Virgen titular, terminando con la Salve y los Gozos cantados.

En el Santuario del Monte Toro, domingo, lunes y martes, se celebrará el solemne Triduo que todos los años se celebra por los dias del Nacimiento de María y fiesta de S. Nicolás.

### INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

#### ORACION COTIDIANA

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, por las iglesias cismáticas que, separadas del centro de la unidad, que es la Iglesia Romana, no reciben, como vos deseais, las influencias de vuestro Corazon.

#### PROPÓSITO

La práctica de la humilde obediencia debida á nuestros superiores eclesiásticos

### LA SITUACION DEL PONTÍFICE

Las últimas noticias que nos trasmite el telégrafo desde Roma, no pueden ser más desconsoladoras para los católicos.

El liberalismo masónico, mejor diremos satánico, que se apoderó de la eterna ciudad, van á hacer ya diez y nueve años, despojándola de su legítima soberanía teocrática, para uncirla al yugo de la violenta

unidad, ha arrojado por fin la máscara; y sus planes subversivos no pueden ocultarse ni á los pocos que de buena fe imaginaban acaso que la usurpacion del poder temporal del Papado, en nada perjudicaría la libertad del Vicario de Jesucristo en el ejercicio de su augusta mision espiritual.

La hipocresia con que el liberalismo italiano inició su sacrilega empresa, protestando respeto al Pontificado y acordándole garantías que jamas se han cumplido, halagó á no pocos católicos menos cautos y llegó hasta persuadirlos de que el poder temporal de los Papas era cuestión secundaria y de menor importancia, cuya privación en nada comprometería los intereses de la Iglesia, ni entorpecería el gobierno de su Jefe en los destinos del orbe católico.

Elios olvidaban el pronóstico de uno de los emperadores de los primeros siglos de la era cristiana, confirmado posteriormente por la historia, cuando decía que en Roma no cabían dos soberanos.

Los acontecimientos que nos ocupan y la serie de vejámenes de que desde el año 70 vienen siendo objeto el Pontificado, de parte de los que afectaban una conciliacion quimérica, han podido desengañarlos.

La ley de garantías ha sido una farsa.

Los atropellos, las infamias y los insultos se han sucedido sin interrupcion desde esa fecha.

Peró hoy la situacion del Pontífice no puede ser ya más aflictiva y angustiosa.

Despojado de sus dominios y de su libertad, se atenta también contra su existencia.

Sus carceleros quieren ser también verdugos.

¿Será el Vicario de Jesucristo la víctima, cuya sangre haya de redimir á la Italia de los sacrilegos crímenes en que la han contaminado los hombres de la revolucion arrastrando á las masas en pos de un ideal tan fascinador, como difícil de realizar, sin comprometer los eternos principios de justicia?

Tal vez.

Quizá está en los designios de la Providencia, que sabe convertir en bienes los desórdenes y extravíos de los hombres, que muera el justo por su pueblo, renovando así la escena del Calvario, toda vez que la Italia liberal parece empeñada en imitar la obstinacion del pueblo deicida.

Peró, sea de esto lo que fuere, es bien cierto que los elementos están dispuestos.

El gobierno italiano está recogiendo los frutos de su obra impia.

Las sectas que apoyaron su conquista, le vuelven la espalda: los mismos que ha poco más de un mes hacían la apoteosis de un fraile apostata, y escribían en sus estandartes *viva sataná! muera Jesucristo! abajo el Papa!* hoy pretenden hacer volar el Vaticano y el Quirinal.

Entretanto, se custodia solícitamente la morada del Pontífice para impedir su salida.

La peor de las tiranías se ejerce, pues en su augusta persona; se le quiere privar hasta de poner á salvo su existencia y conservacion, para honra y gloria de la Iglesia.

Hé ahí como se cumple la decantada ley de garantías.

Hé ahí la triste situacion del Pontífice.

No importa; Jesucristo está con su Vicario sobre la tierra, y doscientos millones de cristianos oran para que no le falte la proteccion de lo alto.

En ella confiamos.

### AUDACIAS SECTARIAS

El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia, Cardenal Monescillo, ha sido citado ante el Juzgado Municipal del distrito del Mar, para celebrar un acto de conciliacion con D. Aurelio Blasco, sobre juicio de reparacion por injurias, que supone le ha inferido Su Emma. en el mensaje que dirigió á Su Santidad para protestar de la apoteosis de Jordano Bruno, á la que asistió el referido Blasco en representacion de los libre-pensadores de Valencia.

El Cardenal no compareció ante el Tribunal, y como es senador, pidió el demandante se dirija un suplicatorio á la Alta Cámara para que pueda ser procesado el Arzobispo de Valencia.

Se asegura que un conocido senador apoyará el suplicatorio.

La citacion á juicio de conciliacion se hizo á don Antolin Monescillo, de profesion Arzobispo.

Es el colmo de la audacia esta pretension del desdichado libre-pensador Blasco, quien encuentra sostenedores y estímulos entre la prensa sectaria y quien en su día será defendido por cualquier senador rojo, pues no faltan en nuestros Cuerpos Colegisladores abogados de todas las malas causas y principalmente de aquellas que lastiman á la Iglesia.

Vivimos los católicos españoles en una situacion deliciosa. Predican los Sacerdotes desde el púlpito y no lo hacen á satisfaccion del Estado, y éste los encarcela.

Se le ocurre á un impío citar á juicio á un ilustre Prelado por actos de su sagrado ministerio, y hay Juez municipal capaz de dar curso á citacion semejante.

### LA MARCHA DEL PAPA DE ROMA

SEGUN «LE JOURNAL DES DEBATS»

El corresponsal en Roma del «Journal des Debats», de París, publica el siguiente importantísimo telegrama:

«Roma 27 de Agosto. La comision especial de Cardenales que examina las diversas cuestiones y las disposiciones relativas á la marcha eventual del Papa, acaba de decidir que aun después de la marcha de Leon XIII, de hoy más considerada como muy probable, las congregaciones romanas pontificias continuarian funcionando aquí como antes, tan regularmente como fuera posible.

«A este efecto, los Cardenales prefectos y los Prelados secretarios de estas Congregaciones, se quedarían en Roma y serían autorizados con plenos poderes para el despacho de los asuntos eclesiásticos, como sucedió el año pasado, cuando el Papa estuvo tan ocupado diariamente con las grandes recepciones de su Jubileo. Se conferirían igualmente poderes extraordinarios y muy amplios al Cardenal Parrochi, en su calidad de Vicario del Papa en Roma.

«Ahora se está examinando si no convendría, para tratar de salvar el palacio del Vaticano, aun después de la salida del Papa, que el Cardenal Vicario trasladase á él su residencia, y conservase allí una parte de las guardias suizas y gendarmes pontificios, mientras que los oficiales únicamente de estos cuerpos, y los guardias nobles seguirían en breve plazo al Papa al lugar de su refugio.

«En cuanto á la forma de la marcha, parece que se ha sometido al Papa el proyecto de guardar en lo posible el incógnito hasta Civita Vecchia, adonde podría dirigirse en coche, acompañado de un embajador y

de un Prelado, de absoluta confianza. En Civita Vecchia, el Cardenal Secretario de Estado y un corto número de los demás Cardenales y Prelados, se embarcarían con el Papa para ir á España.»

Claro está que con las debidas reservas publicamos estas noticias.

### EL PODER DE LOS JUDÍOS

Berlin va á ser presa de los judíos. Según afirmación del Vice-presidente de la Municipalidad israelita de Berlin, hay en dicha ciudad 90.000 judíos, 20.000 más que en Francia. Así es que el movimiento antisemítico progresa en Alemania y en Austria, y ante la nueva invasión, protestantes y católicos se unen para rechazarla. Según recientes estadísticas, los judíos poseen en Viena el 40 por 100 de las casas de la ciudad, y tienen hipotecado otro 40 por 100, lo que equivale á decir que son los dueños y árbitros de la propiedad, industria y comercio, cuando en 1848 no poseían un solo inmueble en la capital austriaca.

No es menor su influencia en la Italia oficial. Con motivo de un viaje del rey Humberto á Berlin, el periódico del rabino Hirsch Hildesheimer dice lo siguiente: «En Italia los israelitas desempeñan muchos cargos públicos. En el ejército hay muchos generales; en la Cámara se cuenta una docena de diputados judíos. Crispi es un ardiente filosemita (amigo de los judíos), y su amigo y confidente el judío Levi dirige «La Reforma», órgano del Gobierno. Artistas, escritores y profesores de la Universidad cuentan muchos judíos, y en las exposiciones artísticas é industriales lo son la mitad de los expositores. Reciben con frecuencia de la corte empleos y condecoraciones, y la reina Margarita visita con preferencia las escuelas y los institutos de la beneficencia judía.

Digno de notarse es que en el ejército prusiano no hay ningun general judío.

### Impresiones

Nos las da hoy hechas nuestro estimado colega «El Cruzado», de Madrid.

Va á reunirse en París, dice, un Congreso universal de libre-pensadores.

Ya se ha publicado en la prensa triangulada, la alocucion y el programa de los asuntos que se han de tratar.

Hemos buscado con verdadera avidez algun tema que revele á los redentores de la humanidad; y nada: ni para muestra hay uno que, siquiera *pro fórmula*, se ocupe en cuestiones de «beneficencia» ó «filantropía» ó «mejora de las clases trabajadoras, que son la salsa obligada de todas las juntas, habladurias y bostezos de los laicos.

Entre los temas figuran los siguientes:

«1.º Las religiones ante la Historia y la ciencia.»

¡Eche V. teologías, como diría «El Demófilo» de Hellín!—¡Eche V. farándula y ramplonería, como dirá cualquier hombre, aunque no sea sencillo precisamente!

¡Las religiones ante la Historia y la ciencia!...

¿Quién representará á estas señoras en el Congreso de los laicocefalos?

¡Quién!

La ciencia, acaso Chies, que tracamundeá los concilios de Toledo..., acaso el *Filántropo*, que no sabe lo que es sustancia...

Y la Historia... cualquiera.

Porque eso, si, que son hombres de historia, no puede negárseles á los libre pensadores.

Otro tema:

«5.º Derechos de la mujer.—Igualdad civil y política de los dos sexos.»

No se asuste el lector de la *igualdad civil y política* de los dos sexos, que defiende el libre pensamiento.

Según la doctrina jurídica laicista, los derechos ci-

viles y políticos, y de cualquier clase que sean, se fundan en la naturaleza.

El pedir, pues, la *igualdad civil y política* de los dos sexos no tiene otra explicacion sino en el su puesto de la *igualdad natural* de los mismos.

Y qué ¿cree alguno que no son *iguales* los dos sexos?

Pues se equivoca.

Por arte del libre-pensamiento, la mujer se convierte en mari-macho y el hombre en mari micha.

Total igual.

Se olvidaba lo principal.

El último dia del congreso los libre-pensadores visitarán las tumbas del Voltaire, Diderot y otras laicalaveras.

Y después... después «se reunirán en fraternal banquete», según reza la alocucion.

Este tema será indudablemente el mejor tratado.

Mucho gustan los libre-pensadores de pedir la palabra; pero en tratándose de meter la cuchara, ninguno se queda atrás.

Pero ¿qué cosas les láicas?...

Repárese que la comilona la celebrarán á continuación de visitar los sepulcros de los grandes laicetáecos dichos. (Diderot, Voltaire, etc.)

Menos mal que no ponen los manteles en el panteon

¿Qué les importa la muerte á los del libre-pienso?

Ellos lo que quieren es comer.

Y tambien se olvidaba lo más importante.

La alocucion de los redentores de la humanidad termina pidiendo á sus amigos que aflojen la mosca para los gastos que ocasione la discusion de la comida y la manducatoria de los temas, ó al revés.

¡Clases obreras! ¡pobres que andais por todas partes!... ¿No estais cansados de oír á los libre-pensadores lamentarse de vuestra situación?...

Vuestros «redentores» van á gastarse unos miles de pesetas en demostrar la igualdad de los sexos, y por si esto es poco, se gastarán otros cuantos miles en comer á vuestra redención.

Pedir más, sería gollería.

### Noticias

#### DEL EXTRANJERO

Una piadosa católica de Tours, la Srita. Boyer, ha hecho donacion de 40.000 francos á la fábrica de la iglesia de Ntra. Sra. la Rica, para la reparacion de su fachada, y el Ayuntamiento se ha opuesto en votacion, en que sólo han votado porque se acepte el donativo tres concejales.

En vano éstos han expuesto la conveniencia de aceptarlo, entre otras razones, porque eso proporcionará trabajo á los braceros, y la ciudad ganará en ornato, sin contar con que la iglesia de que se trata es uno de los monumentos más notables que allí existen; pero un concejal ha dicho: «A nosotros no nos gustan las misas», y está luminosa razon ha decidido el resultado del asunto.

El odio de los sectarios de Francia está forrado de estupidez.

Segun la estadística oficial establecida en Inglaterra para el año 1888, la proporcion de los viajeros muertos en los accidentes de las líneas férreas, ha sido de 1 por 7.000.000, y la de los heridos de 1 por 530.000 viajeros.

Ni más ni menos que en España.

Fijado ya el 29 de Setiembre para las elecciones generales en Francia, trabajarán á matarse los partidos,

y principalmente el Gobierno y el boulangierismo cada uno por su parte.

Este último tiene grandes esperanzas de triunfar á juzgar por el ardor con que se agita. Anteayer se publicó la lista de los candidatos para todos los distritos de París y del departamento de Sena, con una proclama de Boulanger; y se espera, que á éste seguirá la lista de los demás departamentos con una nueva recomendacion del general.

«L'Univers» nota, que en la proclama no entra Boulanger en detalle alguno acerca de los diversos puntos de su programa; y dice el diario legitimista:

«Muchos electores desearian saber lo que piensa el partido boulangierista respecto de esta ó de la otra ley, ó de tal ó cual acto de persecucion religiosa; pues que la nueva Camara tendrá el poder de condenar esos actos, ó de derogar esas leyes. Y es tanto más necesario de que se sepa á que atenerse en esta parte, cuanto que muchos de los tenientes del general son á propósito para inspirar confianza.»

La Srita. Kate Dexter, millonaria, que dió ya como es sabido 1.600.000 pesetas con destino á la nueva Universidad de Washington, se propone hacer un buen uso de los millones que heredó su padre.

Entristecida por la suerte de las mujeres negras, quiere hacer por ellas cuanto pueda, y evitar sobre todo el abandono en que se encuentran. Los negros han tenido su protector en Monsiñor Vaughan, actual Obispo de Salford en Inglaterra, el que fundó la Sociedad de S. José, destinada á educar misioneros para los negros, pero sus progresos son lentos y se necesitan Hermanas que instruyan, eduquen y dignifiquen á las negras.

A esta necesidad quiere atender la Srita. Dexter con su persona y bienes, despues de pasar algun tiempo dedicada al retiro y al desarrollo de su idea, en un convento de Pittsburgo. Su gran fortuna la destina á fundar escuelas de donde saldrán Hermanas que se dedicarán a coadyuvar con los Misioneros á tan sano objeto.

Que Dios bendiga la institucion.

#### DE LA PENÍNSULA

El Sr. Sagas á anda buscando algun ministro de Hacienda bastante listo; para que le saque del ahogo en que le tiene ese ramo de la pública Administracion; y nosotros le recomendamos que se haga traer de Marruecos algun Muley, algun Hemel, ó algun Ben, seguro de que en él encontrará lo que busca. Vaya un ejemplo de la expedicion que tienen los «financiers» sherifanos.

Hay cerca de Tanger un aduar llamado Sharf, que es uno de los más pobres de aquel bajalato, y el sultan, que ha conseguido sacar quinientos bueyes á los de Benimessara, no sabiendo cómo mantenerlos, los ha echado á pacer, de temporada, en los campos de dicho aduar, y allí se están comiendo todas las hortalizas, maíz, melones y cuanto hallan en la tierra, incluso los rastros que los infelices sharfanos habían dejado para pasto de su ganado, bebiéndose además toda el agua, cuya provision, sin esos huéspedes privilegiados, apenas alcanza á satisfacer las necesidades del aduar.

¡Así, así, progresa la Hacienda de una nacion!

Los periódicos de Zaragoza dan la noticia de haber estado breves días en aquella capital el insigne pintor Pradilla con el «exclusivo» objeto de visitar a la Virgen del Pilar.

«La fé corta los vuelos del genio», es dogma de la laicocefalia.

¡Cuántos lectores de la prensa libre de pensamiento que no saben dónde tienen la mano derecha, llamarán «oscurantista» al inmortal autor de «Doña Juana la Loca» y de la «Rendicion de Granada»!

Se encuentra en Madrid el Sr. D. Adolfo Fernández Casanova, director de las obras de la Catedral de Sevilla.

En Málaga se ha verificado una voladura más en la cantera de San Telmo.

Con 6.000 kilos de pólvora, se han derribado aproximadamente 50.000 toneladas de piedras, habiendo caído entre los escombros la famosa torre de San Telmo; partida en dos pedazos.

El cabildo de Valencia, ha dirigido á su eminentísimo Cardenal, una enérgica protesta por el hecho de haber sido citado al juzgado por un libre-pensador.

Los católicos de Molina (Murcia) se proponen fundar, y en breve quedará establecida en dicho pueblo la Sociedad de San Vicente de Paúl que, como nadie ignora, se dedica á socorrer á los pobres.

¡Cuánto más provechoso para la humildad no es el fundar «templos» espiritistas ó masónicos, con mesas parlantes y triángulos al portador!

Los católicos siempre tan reaccionarios.

¡Gastarse el dinero en socorrer á los pobres!...

¡Oscurantistas!

## MENORCA

Conforme anunciamos en nuestro número anterior, en la tarde del domingo tuvo lugar la bendición y colocación de la primera piedra del templo dedicado á San Clemente, en el pueblo de este nombre.

Por delegación de S. E. I. el Sr. Obispo de la Diócesis celebró dicha función religiosa el Rdo. D. Juan Morillo, Pbro., Cura-Económico de Santa María de esta ciudad. Asistieron al acto el Rdo. Sr. Económico del mencionado pueblo, la Junta de Obras, el Sr. Alcalde pedáneo, una Comisión de Sres. Eclesiásticos de esta población y numerosos vecinos de San Clemente.

En una botella y juntamente con algunas monedas fué colocado un documento, que á la letra dice así:

«En la Aldea de San Clemente partido de Mahon, provincia de las Baleares, Obispado de Menorca.

En el año duodécimo del Pontificado de Su Santidad Leon XIII (Q. D. G.), siendo Regente del Reino S. M. la Reina D.<sup>a</sup> María Cristina de Habsburgo-Lorena, por su hijo S. M. el Rey D. Alfonso XIII, Obispo de Menorca el Excmo. é Ilmo. Sr. Doctor D. Manuel Mercader y Arroyo, Económico de la Parroquial Iglesia de San Clemente el Reverendo D. Gabriel Cardona y Sintés y Alcalde pedáneo de dicha Aldea don Miguel Pons y Olives, con las rúbricas y ceremonias prescritas por el Ritual Romano, el Reverendo señor D. Juan Morillo y Fábregues, Cura-Económico de la Parroquial Iglesia de Santa María de Mahon, por delegación del Excmo. Sr. Obispo, de fecha 9 Agosto del corriente año, procedió á la solemne bendición de los cimientos y colocación de la primera piedra del nuevo Templo Parroquial, dedicado al Pontífice y Martir San Clemente, asistiendo á este acto la Junta de Obras de dicha Parroquial Iglesia, compuesta del ya mencionado Sr. Económico-Presidente, y de los señores Vocales D. Juan Amorós y Carreras, Tesorero, D. Lorenzo Carreras y Carreras de Musuptá, D. Cristóbal Pons y Carreras de Tornaltí, D. Tomás Villalonga y Villalonga de Son Seguí, D. Vicente Carreras y Gomila de Alcáidús, labradores propietarios, don Juan Martorell y Caules, D. Antonio Pons y Olives, hacendados de Mahon; D. Pedro Pons y Orfila, de San Clemente, algunos Sres. Sacerdotes y otras personas previamente invitadas. Las obras del nuevo templo se construyen conforme los planos levantados por el arquitecto D. Antonio Vila y Palmés de Barcelona, representándole en la dirección de las mismas D. Roque Gahona y Orfila, siendo el albañil constructor D. Pedro Pons y Salom de Mahon; costeadas con donativos debidos á la piedad y munificencia del Excmo. Sr. Prelado y limosnas que han contribuido

varias personas así de la Aldea como de Mahon y otros puntos de la Isla.

Y para perpetua memoria se levanta la presente acta que firman el Sr. Económico de Santa María de Mahon, Delegado del Excmo. Sr. Obispo y los señores de la Junta de la Obra, sellándola con el de la Parroquia el domingo 1.º de Setiembre del año del Señor mil ochocientos ochenta y nueve.»

Nos asociamos de todas veras á la legítima satisfacción que habrá experimentado el ánimo de nuestro bondadoso Prelado al saber que se ha dado principio á una obra, debida á la poderosa iniciativa de su apostólico celo, y que tanto ha de contribuir al esplendor de los actos religiosos y culto debido al Todo poderoso.

Un diario madrileño, «El País», anunció que se habían notado en el Excmo. Sr. Cardenal, Arzobispo de Sevilla síntomas de enajenación mental, por consecuencia de una polémica científica que sostuvo el ilustre Purpurado.

«El Liberal» de esta ciudad se apresuró á reproducir dicha noticia, que por lo que ahora vemos, carece en absoluto de fundamento.

Véase lo que dice un diario sevillano, y que copiamos con gran satisfacción, al rectificar lo manifestado por «El País» de Madrid, y reproducido por «El Liberal» de Mahon:

«Estamos seguros de que no habrá ningún sevillano que no se haya reído á carcajadas de esa especie, que no sabemos donde la ha recogido el celoso y bien informado corresponsal de «El País». Ni el artículo del Sr. Carracido valía la pena de preocupar á nuestro sabio cardenal, ni la contundente y eruditísima contestación de este último, publicada en «El Imparcial», produjo insomnio alguno á su ilustrado autor, que no tenía para qué poner á prueba su profundo talento y la vasta ciencia que ha demostrado en sus obras, justamente admiradas por los sabios.

Es por demás ridículo que se suelte á los vientos de la publicidad una noticia que se refiere á la salud de nuestro Prelado, haciendo derivar aquello de la misma Sevilla, cuando precisamente en los días en que se supone el principio de esa enfermedad y mucho después nuestro ilustre Arzobispo ha permanecido en la capital ocupándose en el Gobierno de su dilatada diócesis con su acostumbrada actividad y dejándose ver de sus diocesanos en los actos del culto, en repetidas audiencias y en otras ocasiones, sin que nadie absolutamente, salvo el perspicaz corresponsal de «El País», haya notado en el eminente filósofo el más leve indicio de alteración en sus privilegiadas facultades.

No somos maliciosos, ni tenemos motivo para sospechar siquiera de la buena fé de dicho corresponsal, por más que no comprendemos donde ha podido recoger un rumor que podemos afirmar rotundamente no existe, pues jamás hemos oído tal cosa, y eso que conocemos bien los varios centros eclesiásticos y civiles donde pudiera haber tomado cuerpo en el caso de ser algo fundado. Ni mucho menos nos permitiríamos imputar á móviles rastreros y miserables, indignos de un hombre bien nacido, el origen de tal noticia; pero en obsequio á la seriedad y buen nombre del colega que á tales invenciones ha dado cabida en sus columnas, nos atrevemos á rogarle que rectifique tan absurda especie, y encargue á su diligente corresponsal no exagere tanto su celo de reporter, que le lleva á convertir en gigantes y vestiglos los molinos de viento.

Por lo que pueda interesar á nuestros lectores y al público en general, copiamos la siguiente noticia que

leemos en «El Noticiero Gallego» de Buenos-Aires.

«La sociedad Hispano Argentina, protectora de emigrantes españoles, ha resuelto enviar una circular á los periódicos de España, á fin de que estos la publiquen, haciendo saber las dificultades con que aquí tropiezan para colocarse todos aquellos que no tengan un oficio ó arte manual.

La sociedad piensa que es deber de lealtad hacerlo saber á los que quieran emigrar é este país, para que no se expongan al duro trance de tener que sufrir desengaños irremediables.»

Vean pues nuestros conciudadanos, y particularmente la honrrada clase trabajadora, como las promesas de felicidad y bienestar que les prometen los agentes de emigración se convierten en días de sufrimiento y angustia, tanto más triste cuanto tiene que sufrirse lejos de la madre patria.

A fin de dar cumplimiento á la circular del E. señor Obispo, del 15 próximo pasado; las Religiosas Concepcionistas, celebrarán solemne triduo con el Señor de manifiesto las noches de los días 6, 7 y 8, con los cultos que en la sección religiosa van detallados.

## BOLETIN DEMOGRAFICO

Relacion de los cadáveres conducidos al Cementerio Católico de esta ciudad durante los días que á continuación se expresan:

Día 1.º Setiembre.—Magdalena Pons y Villalonga, viuda, 64 años.

Día 2.—Francisco Javier Costela, casado 61 años.

Día 3.—Margarita Mesa Campins, viuda 87 años.

Día 5.—Antonio Teixidor Pons, soltero, 14 años.

—Juana Carreras Pons, casada 29 años.

## Mesa revuelta

### CANTARES

Aunque tus actos critiquen  
Obra bien y nada temas,  
Y desprecia el que dirán  
Caballeros.....sin espuelas.

Entre el Rosario y el baile  
doy preferencia al primero,  
pues el baile hace.....riñas,  
y el Rosario da consuelo.

Dicen que á alguien picó  
Un «que dirán» que no mala,  
da á entender que le rozó  
donde tenía la llaga.

Si quereis saber amigos  
que son taberna.....café.....  
camino de la pobreza  
y otras cosas que yo sé.

### PROCESION

Una de las procesiones más notables del imperio austriaco y quizás del mundo católico es la del día del Corpus en Traun Kirchen (Austria alta). La procesion se verifica en barcasas ó botes más ó menos lujosos que navegan sobre el lago del pueblo. En la de este año la escuadrilla procesional constaba de cincuenta y dos barcas: en la primera iba la música, en la segunda el Santísimo, que llevaba en la custodia Mons. Gruschka, Vicario general del ejército. Entre los asistentes al acto religioso estaba el Archiduque Alberti, almirante austriaco, acompañado de sus tres nietos.

**ESTADÍSTICA**

Datos correspondientes á esta ciudad y Agosto de 1889.

**Movimiento de Poblacion**

*Defunciones*

Cadáveres conducidos al Cementerio Católico:	
Varones . . . . .	7
Hembras . . . . .	17
<b>Total . . . . .</b>	<b>24</b>

Clasificados por edades, resulta:

Menores de 7 años . . . . .	6
De 7 á 18 . . . . .	1
De 18 á 30 . . . . .	3
De 30 á 60 . . . . .	4
Mayores de 60 . . . . .	10
<b>Total . . . . .</b>	<b>24</b>

*Bautismos*

Se han registrado los siguientes.

Parroquia de Sta. Maria y Ayuda-parroquia de la Concepcion	9
Id. de Ntra. Sra. del Carmen	12
Id. de S. Francisco	5
Id. Castrenses . . . . .	2
<b>Total . . . . .</b>	<b>28</b>

Clasificados por razon del sexo resulta:

Varones . . . . .	11
Hembras . . . . .	17

*Matrimonios*

Se han inscrito las siguientes:

Parroquia de Sta. Maria . . . . .	2
-----------------------------------	---

Id. de Ntra. Sra. del Carmen.	2
Id. de S. Francisco . . . . .	1
Id. Castrense . . . . .	0
<b>Total . . . . .</b>	<b>3</b>

Clasificados por razon del estado de los contrayentes resulta:

Entre solteros . . . . .	4
Viudo con soltera . . . . .	0
Soltero con viuda . . . . .	1
Entre viudos . . . . .	0

**Juzgado Municipal**

Han tenido lugar las siguientes inscripciones:

Matrimonios . . . . .	12
Nacimientos . . . . .	25
Defunciones . . . . .	29

**Matadero**

Reses degolladas para el abasto público: 209 reses vacunas y 147 lanar.—Total 356 con un peso de 25.359 kilogramos.

**Establecimientos de Beneficencia**

*Inclusa*

Espositos en fin de Julio	41	varones	28	hembras
Ingresados en Agosto	0	id.	0	id.
Salidos en idem	1	id.	0	id.
Existentes en 1.º Setiembre	41	id.	28	id.

*Casa de Misericordia*

Asilados en fin de Julio	62	varones	41	hembras
Ingresados en Agosto	2	id.	1	id.
Salidos en idem	0	id.	0	id.
Existentes en 1.º Setiembre	64	id.	42	id.

*H p al .ivi!*

Enf rinos en fin de Julio	42
Ingresados en Agosto	0
Salidos en idem	1
Existentes en 1.º Set. em.	42

*Asilo de Huérfanos*

Asiladas existentes en fin de Julio	28
Ingresadas en Agosto	1
Salidas en idem	1
Existencia en 1.º Seti. m.	28

**Cárcel Pública**

Existencia en fin de Julio	12	presos
Ingresados en Agosto	0	»
Salidos en idem	2	»
Existentes en 1.º setiem.	10	»
De los cuales lo están:		
Con causa pendiente . . . . .	4	»
Sufriendo condena . . . . .	6	»

**Puerto de Mahon**

En el finido Agosto, han entrado en nuestro puerto: Buques 25.—Tripulantes 441.—Pasajeros 512.—Tonedas 7659.

**Juzgado de Instruccion**

Durante el finido mes de Agosto:

Causas incohadas	5
------------------	---

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.—MAHON

**AVISO**

En el Almacén num. 4 Rampa de la Abundancia, venden azucar Dorado 1.º á 92 céntimos de peseta el kilo. Azucar blanco 1.º terron Cuba 1'06 pesetas kilo. Azucar pastilla superior á 1'18 pta. kilo

**ALGARROPAS**

Se venden en el almacén n.º 35 Rampa de la Abundancia á Pesetas 5'25 los 40 kilos.

**SE**

halla de venta en el almacén rampa de la Abundancia num. 13.

Habones superior calidad á 10'50 pesetas los 70 litros.

Habones clase corriente á 10 pesetas id. Arbejones (veses) á 14 pesetas id.

**TRASLADO**

El taller de zapatería de D. Juan Carreras situado en la calle Nueva n.º 31 se ha trasladado á la plaza del Príncipe n.º 2, al lado del edificio que ocupaba la Delegacion del Gobierno.

**SANGUIJUELAS**

á 10 céntimos de peseta una. Plaza de la Pescadería, 34.

**LECHE DE BURRA**

Se encuentra y pasa á domicilio en la calle de S. Bartolomé n.º 23

## IMPORTANTE

El despacho considerable y cada dia mayor que se hace, del tan indispensable medicamento *tónico, reconstituyente*

### Solucion Hernandina

ha hecho que alguno sin conciencia, diese un brebaje cualquiera por dicho específico, con la ruín idea del lucro ó desacreditarlo enzanando miserablemente al paciente, á la familia y al profesor que lo ordena.

Visto lo cual y por no acudir por ahora á los tribunales, he resuelto que dicha SOLUCION HERNANDINA, solamente se encontrará en casa de su autor farmacia de Hernandez en Alayor y en la Droguería del Sr. Vallis en Mahon Rechácese, la que no salga de dichos establecimientos.

### Tercianas y cuartanas

El que las tiene es porque quiere, tómese la Poción Febrífuga y se quitan radicalmente.

Es la única medicina positiva.

Nada habla mas en su favor que el continuo despacho y pedidos del continente.

Tómese exactamente como dice el prospecto que acompaña cada cajita y la curacion radical á los ocho dias de tomarse.

Precio de la cajita 6 pesetas.

De venta en la farmacia de Hernandez en Alayor.

### Sulfato de quinina

Se ha recibido una grande remesa de Sulfato de quinina, marca Pelletier, la más pura, legítima y antigua que hay.

El precio del bote 5 pesetas 50 céntimos.

### Farmacia de Hernandez, Alayor

SANTIAGO MASPOCH

TENEDOR DE LIBROS DEL BANCO DE MAHON  
CLASES TEÓRICAS DE PRÁCTICAS DE

Teneduría de libros por partida doble y Aritmética mercantil.

COS DE GRACIA, 10

---

OJO

FABRICANTES DE CALZADO

En la imprenta de M. Parpal, calle del Bastion n.º 39, se imprimen las cubiertas de las cajas de carton á 40 cént. de peseta el ciento

---

LIBRETAS DE ALQUILER  
LISTAS DE EMBARQUE

Véndense en la imprenta de M. Parpal.